

Redaccion y administracion plaza de Manises, número 5, entre calle de la Derecha.

Pascual Aguilar, libreria, calle de Caballeros, número 1.

Francisco Aguilar, libreria, calle del Mar.

ANONCIOS.

Reclamos, remitidos, comunicados, etcétera, a precios convencionales.

EL COMERCIO

DIARIO POLITICO

LITERARIO Y DE INTERESES MATERIALES.

Valencia: Domingo 17 de Octubre de 1880.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Table with subscription rates for different periods (monthly, quarterly, semi-annually, annually) for 'dentado' and 'fuera' categories.

Extranjero.

Los últimos precios con el aumento de la libra.

Año IV.

LA LAMPARA CATALANA.

10 Carda, 10. Almacén de petróleo y lampistería. Servicio a domicilio.

VERDADERO ADELANTO DE LA CIENCIA

(véase la cuarta plana.)

A LOS AGRICULTORES.

Se espera el buque PRIMO con 600 toneladas de Guano-Marinó-Guano. Teruel hermanos y Compañía.

(véase la sección de anuncios.)

DOS CARTAS.

En nuestro número del viernes publicamos una carta que del campo de Gibraltar dirigian a la Lampara Catalana, relatando uno de los últimos desagradables incidentes ocurridos en el litoral, a la par que se describía con sombríos colores el estado abyecto y miserable de aquel campo de poblacion española.

Un hijo de aquella tierra, testigo de algunos de los incidentes con frecuencia repetidos en el llamado campo neutral, dirige al «Liberal» otra carta negando exactitud a ciertos hechos e impugnando algunas de las apreciaciones de la que publicó «El Imparcial» y nosotros.

Con objeto de imparcialidad y con el deseo de contribuir a depurar la verdad de los hechos, reproducimos hoy la carta dirigida al «Liberal», que publica este apreciable colega en su número recibido ayer.

Véase así dicho documento:

«Señor director de El Liberal. Muy señor mío: En el número 4.798 del periódico El Imparcial, que se publica en esta corte, he visto un artículo titulado «Inglaterra en España», en el cual se incluye una carta de un español neto, llena de inexactitudes, que obligan a solicitar la hospitalidad de sus columnas para dejar la verdad en su lugar.

En la dicha «español neto» lo ocurrido con el soldado del regimiento de Soria el día 8 de septiembre próximo pasado, y dando rienda suelta a su meridional imaginación, forja una verdadera novela, que muestra en su autor ciertas disposiciones para el cultivo de este género de literatura.

Si hubo tal oficial inglés, ni este pronunció palabra española («español»), ni mucho menos nuestro soldado (mucha de cortos alcances) contestó lo que estampa el «español neto». La verdad del caso fue, que el centinela inglés hizo retroceder al Sanchez Ocaña, que se opuso, como era su deber, y que el alcaide que mandaba la guardia inglesa, apercibido del caso, hizo entender a su subordinado el hecho con que el español se encontraba en su puesto. Ni nuestro centinela conoce el trato de Utrecht, ni siquiera de nombre, ni la llamada del «elocionente» discursivo que según el «español neto» pronunció el Sanchez Ocaña.

El «español neto» dudase todavía, le reprimamos a las comunicaciones oficiales, y por no poder verlas, le aseguraremos que hemos presenciado la escena que con tan encantador título narra.

Indicamos a creer que ha sido sorprendente el «español neto» al asegurar que este que lleva bastantes años de residencia en la línea, a juzgar por los errores que sobre dicho punto estampa a continuación.

Segura con todo aplomo que la «línea» cuenta con 12.000 almas, que forman un cuerpo de tropas, pues ninguna se dedica al comercio, industria, ni agricultura. Con decir que la línea cuenta hoy con cuarenta ó cincuenta compañías que surten a Gibraltar, con mas de 10.000 cepas y con cuatro ó cinco fábricas de cerros, artículos (jabon, curtidos, sémolas), etcétera, demostrado el error en que incurrió el «español neto». No podemos comprender la «oscuridad» en que pueden ocultarse 5.000 trabajadores honrados que ayudan a la descarga del comercio en Gibraltar y viven en la línea, así como tampoco nos explicamos que el «español neto» incluya a 3.000 portugueses que, según el «español neto», ejercen las honradas artes de carpintero, albanilería entre las vagas, y a 600 hijos de la línea que, según el mismo «español neto», ejercen en su pueblo natal la «crianza» profesión del comercio al por menor.

El resto de la carta, señor director, es fantástica, y como tal, no merece refutarse. Sumo, pues, a V. que para dejar la verdad en su lugar, se sirva dar cabida en las columnas de su periódico a estas mal pergeñadas líneas, para que la opinión no se extravie, y con objeto de que el gobierno reclame contra las inexactitudes inglesas, sin dar palo de ciego ni perseguir a quienes somos primeros en lamentar como la que tan inexactamente refiere el «español neto» de El Imparcial.

Por favor que le agradece por anticipado su servido Q. B. S. M.

Un hijo de la Línea. Madrid 14 de octubre 1880.

LOS BANDIDOS DE LA MANCHA.

Nuestros lectores conocen detalladamente los telegramas oficiales, dando cuenta de la actividad de la Guardia civil en la persecucion de los bandidos y secuestradores que infestan las provincias de Ciudad-Real y Toledo.

Anteayer por la mañana se recibió en Madrid un nuevo despacho, comunicando el regreso a Alcázar del grupo de fuerzas de la Guardia civil que se había internado persiguiendo a los malhechores, conduciendo el cadáver de uno de los Juanillones de Trola, compañero de los fusilados en Ciudad-Real.

Anteayer a las nueve telegrafió nuevamente el gobernador de Ciudad-Real al ministro de la Gobernacion, que aun no había podido satisfacer unas preguntas que éste le dirigiera; pero creia poderle asegurar que los muertos son Cuellar, conocido por el pastor de Yébenes, los dos Juanillones, de Urda, ignorando hasta ahora quien sea el otro. Los dos hermanos P., añade el gobernador, en este mismo despacho, fueron cogidos en una casa de Villacañas, donde se habían refugiado.

Resulta de estos y los anteriores telegramas cierta confusion respecto a los nombres de los bandidos muertos y presos; pero sean estos los que fueren, la batida se hizo en regla y la Guardia civil adquiere nuevas títulos a la consideracion de las gentes honradas.

Los P... son los mismos que secuestraron al administrador de la señora duquesa de Prim y su hijo, al Sr. Hermida y su compañero, cuyos detalles dimos a conocer oportunamente. El Juanillon ó los Juanillones muertos, no sabemos si son los mismos bandidos de Fuente el Fresno.

Por último, con referencia a noticias particulares, que comunican personas llegadas ayer del lugar del suceso, los P... se fugaron, es verdad, a una casa de Villacañas, que debía ser la del alcalde, pues cuando la Guardia civil dió allí con ellos y prepararon sus carabinas para rendirlos ó hacerles fuego desde la puerta de la habitacion, se asieron fuertemente los dos a aquella autoridad local, gritando: si nos tiráis, matais al alcalde.

Mientras recibimos y publicamos en El Comercio una relacion detallada del suceso, en la cual indudablemente se habrá de rectificar mucho de las versiones publicadas, a continuacion insertamos una carta de Ciudad-Real, que publica nuestro estimado colega madrileño El Liberal:

«Señor Director de El Liberal. Apena el ánimo el pensar que las desdichas de nuestros semejantes pueden servirnos de justo regocijo; y nada empero mas justo cuando estas desgracias afectan a los protagonistas del terrible drama, que en esta provincia está representando al natural el bandolerismo.

La muerte de cinco criminales y la prision de otros dos, es una noticia tan halagüeña para los habitantes de esta comarca, donde los propietarios se ven privados por temor al secuestro, de salir a las labores a vigilar las faenas agrícolas; así es que ayer y hoy todos los rostros revelan el júbilo indescriptible que inunda el corazón de los manchegos.

Para no hacer demasiada larga esta carta, prescindire de los pormenores que ya conoce el público por haberlos consignado las autoridades en los partes oficiales.

Los bandidos de los montes de Toledo, en número de 11 ó 12, y de acuerdo sin duda alguna con gente del país, trataron de robar cuatro millones, que según sus noticias, debía conducir a Madrid el día 13 el tren-correo de Andalucía.

Para evitar el choque con la Guardia civil que debía custodiar esos caudales, concibieron un proyecto, digno de los cerebros en que se elaboró. Cerca de Villacañas hay un horroroso descarrilamiento. La mejor forma de llevar a la práctica este pensamiento salvaje, estaban estudiando los siete criminales que motivan esta carta, cuando 22 guardias civiles de infantería y caballería cayeron sobre ellos y los pusieron en precipitada fuga después de cruzar algunos disparos. La fuerza estaba distribuida en cinco grupos, y cada uno de ellos se encargó de la persecucion de varios de los criminales. Dos de los bandidos, al verse perdidos, se encaminaron a Villacañas, con el único y exclusivo objeto de llegar a poblado y poner a salvo la vida.

Se dice por aquí, no sé con qué fundamento, que han matado un caballo de la Guardia civil y herido otros dos.

A Villacañas llegaban en un carro los cadáveres de los cuatro criminales, cuando entró a caballo a todo correr el vecino Mauricio Zaragoza, a quien venian persiguiendo otros dos bandidos.

Estos Juanillones que hay en poder de la autoridad, salieron al monte hace poco tiempo, sin otro motivo que el haber cortado algunos árboles en una propiedad particular y querer esquivar el castigo de la justicia. Tomaron parte, según se cree, en el secuestro de Urda; pero los otros, los célebres Juanillones han quedado en su insula en compañía de algunos mas, que esperaban la noche para bajar al sitio de la ocurrencia.

Respecto a la prision de los dos hermanos Pulliciones, cuéntase que entraron en Villacañas huyendo, ginetes en magníficos caballos, y preguntando por la calle del Cristo, donde vivia el alcalde. Penetraron en su casa y se abrazaron a él pidiéndole amparo, cuando llegaron los guardias y los prendieron.

Castrola, aunque se aseguraba hace un mes que se había ido, después de la muerte de su compañero Farruco, a Buenos-Aires, ayer me han asegurado que está herido. Trató de robar a un arriero, paisano suyo, que prestando que iba a sacar el dinero del carro, tomó una escopeta y le disparó. Este rumor no le creo del todo cierto, porque los bandidos se defienden hasta perder por completo la vida, y Castrola ó el arriero debieron quedar sin ella sobre el sitio de la refriega.

Lo cierto es que Castrola está divorciado de todos sus compañeros desde que mató a Farruco, pues dicen que tiene tan malas tripas que por cualquier pequeños la mataría a todos.

Otro descubrimiento importante se ha hecho. A la sombra de los bandoleros de los montes, viven aquí un sinnúmero de bandidos domésticos que dan los golpes que pueden y echan el San Benito a los Juanillones y comparsa. Esto sucedió cuando el robo de la fábrica de harinas de D. Diego Sanz. Hoy están en la cárcel de aquí los seis presuntos autores de aquel atentado.

Debemos felicitarlos porque se ha empezado la obra humanitaria de extinguir el bandolerismo de esta comarca; pero aun queda mucho que hacer, pues los que se han salvado no tardarán en tener agregados de los que hoy son sus cómplices y encubridores. Este plantel de bandidos es el que hay que combatir. Murió Farruco y salieron a suplir su falta los Juanillones de Urda. Ahora han muerto cuatro serán reemplazados por diez y seis? Todo es de esperar, dada la aficion que en el país hay a la senda aventurera, del bandolerismo.

«El Ultimo Telegrama, de Algeciras, ha escrito un razonado artículo tratando esta importante cuestion, en el cual, después de varias oportunas consideraciones y recuerdos históricos, establece las siguientes reglas de conducta que el colega estima necesarias, para corregir en lo futuro errores que podrian ofrecer resultados muy perjudiciales.

1.º La revision del tratado de Utrecht y el deslinde claro y preciso de las líneas terrestre y marítima, para evitar extensiones indebidas y pretensiones como las recientes.

2.º El tratado de Utrecht dice: «para evitar abusos y fraudes, en la introduccion de las mercancías, quiere el rey católico, y supone que así se ha de entender, que la dicha propiedad se cede a la Gran Bretaña, sin jurisdiccion alguna territorial y sin comunicacion alguna abierta con el país circunvecino por parte de tierra.

Si en absoluto no es ya fácil poner esto en vigor, por las tolerancias de que hemos hablado, muy factible es hacer de la línea un puesto «pura y exclusivamente militar.» Todo lo que no sea hacer eso, quitándole en lo posible el carácter que ya tiene el arrabal de Gibraltar, y prohibiendo que por allí entren mercancías en España, será dejar que por ese pueblo penetre en todo este campo la influencia inglesa, que tan antipática debe sernos, y que siga constituido en sitio predilecto para los contrabandistas, como dice La Epoca, y lo declara tambien y excelentísimo señor ministro de la Gobernacion en su decreto.

3.º Si es para España un desideratum que nuestras relaciones con esa plaza extranjera no tomen mayores proporciones, sino que al contrario, se reduzcan, restabléciese el impuesto de las licencias por el cual todo español que vaya a Gibraltar pagará un tanto al Estado. Si jamás ha habido en España gabelas justas y patrióticas, en el número de éstas entran la de las licencias y la llamada rentas provinciales. ¿Po qué fueron suprimidas? Pues el decreto de 1851 dice que «en atencion a la deferencia debida al Gobierno de S. M. británica.» De suerte que estos justos impuestos desaparecieron por complacer a los ingleses. El modo como ellos corresponden a tanta consideracion, lo estamos viendo en los atropellos, abusos y pretensiones que continuamente lamentamos.

Restabléciese de nuevo en la forma antigua ó en alguna otra que responda a las exigencias de la época; y como ningún español deberá tener interés en ir a esa plaza que ofende su sentimiento nacional, el que vaya por gusto ó por negocios, bien podia satisfacer el impuesto.

4.º La construccion de un puerto en Algeciras, que de en esta bahía a un pueblo español, la importancia que piden de consuno los altos intereses de la patria, y su ventajosa situacion a la embocadura del Estrecho y frente a Africa.

El no hacerlo así solo podrá redundar en desprestigio de nuestro nombre y menoscabo de nuestra legitima influencia en el Estrecho.

5.º Si Algeciras se cuenta en el número de plazas fortificadas, desde luego debe el gobierno ordenar la construccion de baterías para cañones que ofrezcan defensa. Los dos fuertes que hay, en caso de guerra, darían a la plaza el carácter de fortificada, sin serlo en realidad, porque solo sirven para hacer salvas. Si por el contrario le tuviera sin cuidado la construccion en Gibraltar de formidables baterías para cañones que alcancen a Algeciras y manden en toda la bahía, y no cree necesario fortificar nuestras costas como lo dicta la prudencia; lo que procede es desmantelar por completo la isla Verde y no gastar dinero en sostener cosas inútiles, a fin de que Algeciras pueda ser considerada como puerto completamente abierto e indefenso.

Conformes con El Correo Militar, opinamos lo mismo que nuestro apreciable colega de Algeciras, deseando que no se relegue al olvido cuanto consigna con mucho conocimiento de causa.

CONGRESO CATALANISTA.

Segun escriben de Barcelona, el día 14 a las ocho y media de la noche celebró su tercera sesion el Congreso Catalanista, bajo la presidencia del Sr. Almiral, en el espacioso salon del teatro de Tivoli.

Después de algunas atinadas palabras del señor Presidente, en que manifestó renunciaba a la palabra por las ausencias que le dirigió el señor Sol en la sesion anterior, y que en nombre del Sr. Vallés y Ribot hacia igual manifestacion, se pasó a la orden del día, procediéndose a la votacion de si se tomaba en consideracion ó no la proposicion del Sr. Sol, que venia a ser un voto de censura para la mesa y Comision organizadora.

Pedida por el Sr. Serraclara y otros individuos la votacion nominal, (en lo que se invirtió hora y media) resultó desechada la proposicion por 279 que dijeron no, contra 161 que dijeron si. Varios señores se abstuvieron de votar.

Luego después se leyeron las renunciaciones que de sus respectivos cargos habian presentado los Sres. Abaria y Solanas, Vilanova y Maluquer Viladot que el Congreso no admitió.

Pasóse en seguida a la discusion del primer tema, ó sea «Acercar la conveniencia ó no de la formacion de un gran Centro Catalan y Conservatorio de Artes» y el Sr. Sacasas que habia pedido la palabra en pró, le cedió al doctor don Tomás Llelet que hizo gala de una profundísima erudicion que mereció distintas veces los unánimes aplausos de los concurrentes.

A las 11 se levantó la sesion, anunciando el Sr. Almiral que el ilustre vate catalan don Victor Balaguer, le habia prometido asistir a alguna de las sesiones del Congreso y tomar

parte en sus deliberaciones, por hallarse enteramente conforme con la tendencia general del mismo.

La sesion terminó pues como hubiera terminado la primera a haber tenido todos como único deseo el bien y el progreso de Cataluña. El mal efecto de la primera sesion quedó borrado y no dudamos que servirá a todos de provechosa enseñanza.

ESTADISTICA DE MANICOMIOS.

El ministerio de la Gobernacion acaba de publicar una curiosa Memoria acerca del resultado que ofrece la estadística de los manicomios y censo de poblacion acogida en ellos durante el año económico de 1879-80.

Los datos que proporciona no son en realidad muy numerosos, y echamos de menos en ella estados sobre la profesion de los dementes acogidos en toda la Peninsula, descripciones completas de los establecimientos y síntomas curativos de todos ellos, con expresion de los que se han empleado con mayor fortuna. En realidad, muchos de estos datos faltan, como en la Memoria se advierte, por descuido de los hospitales en enviarlos. Pero siendo, como es, de utilidad reconocida conocerlos, deberia obligarse expresamente y para lo sucesivo a todas las casas de dementes a que pasaran nota de cuanto pueda contribuir a la ilustracion de un asunto de tal importancia.

Resulta de la Memoria, que actualmente existen en los veintiseis manicomios establecidos en la Peninsula 2.366 hombres y 1.424 hembras, siendo el de San Baudilio de Llobregat el que cuenta mayor número de asilados, que puede calcularse en 625.

La Memoria utiliza para la proporcion de dementes y habitantes el censo de 31 de diciembre de 1877, segun el cual la proporcion es de 0,023 por cada mil habitantes. Los varones dementes están con el número de habitantes de su sexo en la proporcion de 0,029 por mil; las hembras en la de 0,017 por mil. Por último, se deduce de los estados comparativos, que el número de varones que existen en los establecimientos, está con el de las hembras acogidas en los mismos en la proporcion de dos por una próximamente, lo que no deja de hablar en pró de la firmeza de razon del bello sexo.

A prolaps y minuciosos estados sobre los gastos de personal, siguen los de las provincias a que pertenecen los dementes acogidos.

Valencia es la que aparece dando mayor contingente de locura. En los veintiseis manicomios hay 329 dementes de esta provincia; casi el triple de Madrid, que aparece en la estadística con el número relativamente escaso de 151.

A Valencia siguen Barcelona, con 195 varones dementes y 123 hembras; Zaragoza, con 108 hombres y 74 mujeres, y Granada, con 105 varones y 44 hembras.

Comparando estos datos con los de poblacion, resulta que es Granada la provincia que ofrece menos mujeres dementes y Barcelona la que más. En Valencia se observa la relacion de una hembra por cada dos varones que apuntaba en general para la Peninsula el censo de 1877.

La provincia que menos dementes produce es la de Oviedo, señalada con 10 entre varones y hembras: tres de aquellos para cada dos de estas.

Las naciones extranjeras figuran en nuestros manicomios: Francia por siete dementes, Inglaterra por uno, Italia por cuatro, Alemania por uno, Argelia por tres y Portugal por uno.

Hay finalmente en España 116 dementes, cuya nacionalidad se ignora en absoluto.

Menores de 15 años no hay en todos los manicomios mas que seis varones y once hembras, periodo de la vida en que, contra lo ordinario de otras edades, pelagra mas la razon de las mujeres.

El mayor número de dementes está comprendido entre los de treinta y cinco a cuarenta y cinco años: 745 hombres y 405 mujeres.

En el último quinquenio fueron dados de alta 1.015 hombres y 528 hembras, y tuvieron que reingresar 203 de los primeros y 103 de las segundas.

De los 3.790 dementes que existen en toda la Peninsula, están clasificados como curables 1.181 y como incurables 2.367, existiendo 242 por clasificar.

Hay que tener en cuenta que los datos de las curaciones no pueden apreciarse debidamente por varias causas. Los dementes no son dados de baja en los establecimientos por curacion radical. Se les otorga la salida provisional cuando su estado hace presumir la curacion, para observar si en el seno de la sociedad y fuera de la clausura conservan sus cualidades de sensatez y buen estado.

Si el enfermo reingresa en algun establecimiento, la prueba no ha dado resultado satisfactorio; y si no reingresa, tampoco puede afirmarse si ha conseguido su cabal curacion, porque la familia no da cuenta del suceso, y por consiguiente, se ignora si sigue demente en su domicilio, si ha fallecido ó si se ha curado de una manera radical.

Por estas causas hay que acoger con gran reserva los datos de curaciones que presentan los resúmenes; tanto mas; cuanto que de las noticias suministradas por algunos establecimientos respecto a las curaciones obtenidas en el último quinquenio, resulta que un 25 por 100 de los enfermos que se dieron como sanos, reingresaron en los mismos.

OTRO CONFLICTO.

Se ha hablado mucho estos dias de una medida tomada por las autoridades marítimas de Vigo con el buque francés «Congo» y de las con-

EL PERFUME UNIVERSAL.



AGUA FLORIDA

de MURRAY y LANMAN. La preparación más exquisita y refrigerante que se conoce para el Tóndor, el Pálpido y el Baño. Preparada solamente por sus propietarios.

PIANOS Y ARMONIOS

Gran surtido de los más superiores que se fabrican en Europa, á precio muy económico, garantidos y con certificado de legitimidad.

LA CENTRAL.

Compañía Francesa de seguros á prima fija contra incendios, el Rayo, la explosión del Gas y de los aparatos de Vapor.

Verdadero adelanto de la ciencia.

ALGODON ALUMINICO DEL DR. QUESADA.

Este nuevo hemostático de que la ciencia médica se está ocupando sería mente, ha venido á llenar una verdadera laguna existente en la práctica quirúrgica.

ESPECIALIDAD DE MÁQUINAS DE VAPOR HORIZONTALES Y VERTICALES.



Todos estas máquinas de vapor, están listas para expedirse.

Envío franco de todo los prospectos detallados.

Casa J. Hermann Lachapelle. L. Boulet y Compañía Sucesores.

COLEGIO DE SEGUNDA ENSEÑANZA

PURISIMA CONCEPCION

Este Colegio, que se halla en el mismo edificio del Instituto Provincial, y bajo la protección de la Excm. Diputación de la provincia, y del señor director y claustro del Instituto, está dotado de vitosas y cómodas salas de estudio; hermosos y ventilados dormitorios; decente y espacioso comedor; limpios y dilatados claustros; aseos; elegantes roperos y lavatorios; vistosos y anchurosos patios de recreo, y de todo el menaje necesario para el buen servicio de los alumnos.

ENFERMEDADES VENEREAS Y SIFILITICAS.

Curación pronta, segura y radical. Consulta, de 12 á 2 de la mañana. Calle de la Linterna, núm. 10.

NOVEDADES BIBLIOGRAFICAS EN FRANCÉS.

L'ESPAGNE par M. Lemerrier. ITINERAIRE de l'Espagne et du Portugal, par A. G. de Laviner. Guia completa y la mas moderna de la península ibérica.

EN CAFES PUROS Y AROMATICOS DEL ANCOR, TRENCH, 10.

Es sabida y reconocida ya de antiguo su ESPECIALIDAD en ellos por sus 36 años de constante e inteligente práctica, que le han valido el justo renombre entre los demás, y el honor de ser los únicos PREMIADOS aquí.

EL ANCOR, TRENCH, O. (PROVEEDORA DEL IRIS.)

A los señores militares y empleados se les surte de todo al mes cancelando el día de la paga al siguiente.

SOCIETE SAINT GOBAIN CHAUX ET CYREY.

GUANO SAN-GOBAIN.

Este abono de reconocida eficacia para todos los cultivos, es de los mas convenientes para el arroz, trigo, naranjos, cañamos, hortalizas, etc.

ABONO VITICOLA DE SAN-GOBAIN.

Especialísimo para las viñas, preventivo contra filoxera. COMPOSICION. Potasa (considerada anhidra) . 12 por 100.

ABONOS ESPECIALES PARA CADA TIERRA Y CULTIVO.

Superfosfatos de cal.—Sales de potasa.—Sulfato de amoníaco.

A LOS SRES. SUSCRITORES á la Historia de España por Lafuente, edicion de los Sres. Montaner y Simon.

Ya hemos recibido las tan deseadas tapas para dicha obra, en pergamino, adornadas con magníficas alegorías en oro y colores, pudiéndose en acuciar en este establecimiento á 18 rs. tomo.

ASMA

Tos, catarros, neuralgias del pecho, del corazon, constipados, tisis en primer grado, etc., se curan con los maravillosos

CIGARRILLOS CLIMENT.

La gran fama de que gozan, los miles de curaciones obtenidas con ellos y el número de certificados de otros tantos enfermos agradecidos, son el mas acertado elogio, que con imparcialidad, podemos hacer de ellos.

POMADA Y MELITO SEDANTE, para la dentición de los niños.

Ninguna de las preparaciones conocidas hasta el día puede competir con estos excelentes medicamentos, cuya eficacia está comprobada multitud de veces, para favorecer la dentición de los niños, precaver las convulsiones y corregir las diversas alteraciones que sobrevienen en los órganos digestivos cuando se suprime la secreción salival (vulgarmente el bano).

PACIENCIAS NUTRITIVAS.

¿Queréis proporcionar á los niños y personas debiles un alimento muy agradable y muy nutritivo? pues proveednos de las elegantes cajas de las

PACIENCIAS NUTRITIVAS.

en cuya elaboración se emplean engran cantidad los FOSFATOS ALBUMINOSOS y otras sustancias muy nutritivas, como lo acreditan los analisis químicos practicados por los doctores Cassel, Peset y otros.

PACIENCIAS NUTRITIVAS.

¿Queréis proporcionar á las niñas y personas debiles un alimento muy agradable y muy nutritivo? pues proveednos de las elegantes cajas de las

PACIENCIAS NUTRITIVAS.

en cuya elaboración se emplean engran cantidad los FOSFATOS ALBUMINOSOS y otras sustancias muy nutritivas, como lo acreditan los analisis químicos practicados por los doctores Cassel, Peset y otros.

VENTA.

De una casa situada en Rocafort, junto al pueblo de Godella, contenido casa baja y primer piso.

EXTRACTO FLUIDO DE BUCHU DE HELMBOLD

Remedio específico en las enfermedades de la vejiga y riñones, obstrucciones de la orina, arenillas (mal de piedra) gonoreo crónica, estrechez de la uretra, blenorragia, debilidad y todas las enfermedades de los órganos de la generación, en hombres y mujeres.

ALQUILER.

Por 16 rs. diarios se alquila el horno llamado del Puerto, situado en el Pueblo nuevo del Mar, calle de la Libertad, núm. 2, antes de la Reina; dan razón en la Droguería de la Luna, Valencia.

AVISO.

Se abona una butaca del teatro de la Princesa para la próxima temporada de invierno.

EMBARQUE DE PASA

en Dénia, Jábea, Oliva, Gandía y Altea, para Inglaterra y América.

EL BESÓS

para Alicante el 18 del actual.

EL NAVIDAD

para Alicante el 18 del actual regresando el 21 para Barcelona y Cetto; admite cargo, pasajeros y vino en pipas para Paris.

EL DUERO

saldrá el 19 del actual para Liverpool.

EL FRANCOLI

para Barcelona el 21 del actual.

EL MANUEL ESPALIU

saldrá el 18 del actual para Málaga, Cádiz y Sevilla, admitiendo cargo y pasajeros.

EL LUIS DE CUADRA

saldrá el 18 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz y Sevilla.

EL LAFFITTE

para Barcelona, San Felu y Marsella el 20 del actual.

EL JULIAN

saldrá el 18 del corriente para Farragona y Barcelona admitiendo cargo y pasajeros.

PILDORAS DE PODOFILINA

FORMULA DEL DR. ANALIO GIMENO, preparadas por el Dr. Aliño, hermanos. El Podofilina es el purgante favorito por las celebridades médicas de Europa, porque no irrita, ni produce dolores de vientre y es el mas eficaz para limpiar el estomago; el primero de los antibiliosos y como colagogo no rival. No hay obra moderna de Terapéutica que no hable con el mismo elogio de este medicamento.

VISTAS DÉBILES

ó cansadas, son fortalecidas y conservadas con Lente nueva invencion

ANTEOJOS con verdadero CRISTAL

del Brasil garantizado por JUAN LUBAT, ÓPTICO.

¡No equivocarse!

Ir derecho al Miguelete frente á la puerta principal de la Catedral y á la casa Colomina buscar el número de la calle Zaragoza 36.

Precios de los Lentes y Anteojos.

Los de precision. 4 80 Los de ranura. 4 70 De 1.ª clase. 4 50 Elejidos. 4 30 De 2.ª clase. 4 20

Instrumentos de óptica, física, matemáticas, barómetros, termómetros, higrómetros, pantómetros, areómetros, metros y doble decímetros, cartabones, brújulas, niveles de precision, gamelos de teatro, campana y marina, anteojos de larga vista, y todo cuanto encierra la óptica.

Dolores reumáticos, nerviosos, inflamatorios, etc.

Se curan con el Enolado Polllámico de Capafous y Sicitado de sosa.

COMPANIA COLONIAL

Fundadora en España de la fabricacion de chocolate á exp. Proveedora efectiva de la Real Casa.

CHOCOLATES

GRAN MEDALLA DE ORO SOPAS COLONIALES MEDLL DE BRONCE

ACREDITADOS CAFÉS

Los únicos premios EN LAS GRANDES EXPOSICIONES DE VIENA Y FILADELFA

GRAN SURTIDO DE TES SELECTOS

PASTILLAS NAPOLITANAS Y BOMBONES DE CHOCOLATE DULCES Y CAJAS FINAS DE PARIS

Depósito general. á Calle Mayor, 18 y 20. Sucursal. Montera, 8. MADRID

Viruela (Pigota)

El jarabe de Sarracenia purpúrea con Saliolito de Sosa, es el medicamento que más aceptación ha merecido de los médicos, para curar esta terrible enfermedad en general toa s laseructivas febriles.

PILDORAS Y AGUA ANTI-HERPÉTICAS

de DOCTOR ZABALZA FARMACIA Y JARABERIA DEL SIGLO. TRATAMIENTO

depurativo purgante, de resultados los más positivos es en Judables en todas las enfermedades herpéticas en sus diferentes formas y aspectos, en la acna, lepra, gastralgias producidas por humores, y en las enfermedades sifilíticas, lujos blancos de las mujeres, hemorroides, y en general para combatir las impurezas de la sangre, usando al exterior al mismo tiempo, si necesario fuere, el Agua anti-herpética del mismo autor.

Los preparados anti-herpéticos que ofrecemos al público en el día de hoy, no necesitan acreditarse en la terapéutica, en las enfermedades de la piel, ni en todas aquellas que reconocen como causa primera las bacterias herpéticas. Una práctica continua-la de mas de diez y ocho años las ha colocado en el lugar merecido, debien lo á ellos la salud y gozes físicos que hoy disfruta un considerable número de enfermos, que ya tenían por incurables sus dolencias refractarias á todas las medicaciones empleadas.

Depósitos en Valencia: Espluques Hermanos, farmacéuticos, plaza del Mercado, 2, y calle del Palau, 18.